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Зошто е важен предметот ОСНОВИ НА НАУЧНОИСТРАЖУВАЧКА РАБОТА?

-да научиме да напишеме научен труд (Дипломска работа, магистерска работа, Извештај...

-да научиме кои чекори треба да ги направиме за да напишеме труд, извештај и сл. Што ни се 

Важни за нашата работа и за нашата кариера

-да научиме КАДЕ и КАКО да бараме информации за тоа што го пишуваме...

-ДА НЕ ИЗМИСЛУВАМЕ „ТОПЛА ВОДА„, односно да научиме како информациите од други автори

Да ги користиме како помош во изработката на нашиот научен труд (дипломска, извештај...)

-ДА НАУЧИМЕ ШТО НЕ ТРЕБА ДА ПРАВИМЕ при пишувањето, ДА НЕ КРАДЕМЕ ПОДАТОЦИ,

ДА НЕ ИЗМИСЛУВАМЕ ПОДАТОЦИ, ДА НЕ ЛАЖИРАМЕ ПОДАТОЦИ, ДА НЕ ПРАВИМЕ ПРЕПИС т.е.

ПЛАГИЈАТОРСТВО од ДРУГИ АВТОРИ...

-Ако овие последно-наведени работи ги правиме, тогаш—може да ја изгубиме работата,

Може да бидеме деградирани, МОЖЕ ДА ЗАВРШИМЕ НА СУД, МОЖЕ ДА ИЗГУБИМЕ СЕ, дури и

Може да се оди во затвор за плагијаторство, лажирање и повреда на авторски права!!!

-За да видиме колку е сериозно да се ЛАЖЕ и ПЛАГИИРА во науката, ќе наведеме неколку примери

Од научници но и о ВАШИ КОЛЕГИ што не се однесувале соодветно во изработката на 

дипломските работиИ користеле податоци од други како свои податоци во нивните дипломски работи
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Витамините (латински: vita-живот) се комплексни соединенија со различна хемиска

природа, кои, како што кажува самото име, се мошне важни за животот на една 

индивидуа. Поточно, тие во многу мали количини се потребни за растењето, нормалното 

функционирање на клетките и ткивата и општо, за одржување на здравјето. Растенијата и 

некои микроорганизми се способни сами да ги синтетизираат витамините, додека 

животните мора да ги внесуваат со храната. Витамините се среќаваат во две основни 

форми: активна (дејствуваат веднаш во организмот) и неактивна (за да дејствуваат, 

треба да се активираат). Повеќето витамини, животните ги внесуваат во активна форма, 

но има и такви, како витамините A и D кои се внесуваат во организмот во неактивна 

форма. Витамините во неактивна форма се означуваат како провитамини. Сите 

витамини растворливи во вода, освен витаминот C, влегуваат во структурата на одредени 

ензими како коензими. Делумниот недостиг на определен витамин во организмот се 

нарекува хиповитаминоза, додека целосниот недостиг-авитаминоза. Меѓутоа, и 

преголемата застапеност на одреден витамин во организмот е штетна, состојба 

означена како хипервитаминоза. При различните хипо-, а- или хипервитаминози, доаѓа 

до различни нарушувања на организмот. Витамините се делат на витамини растворливи 

во вода и витамини растворливи во масти.

ЕВЕ ТЕКСТ НА СТУДЕНТ ОД „НЕГОВА“ СЕМИНАРСКА РАБОТА
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ПАГИЈАТОРСТВО-НАЈВАЖНА ЛЕКЦИЈА-
НЕ ГО ПРАВИ ОВА НИКОГАШ!!!

• Плагијаторството претставува една од најголемите измами во
научноистражувачката работа.

• Плагијаторството и крадењето на материјал, идеи или истражување е
неприфатлива работа во научните кругови. Тоа претставува сериозно
кршење на нормите на научната заедница.

• Плагијаторство е употреба на туѓи објавени и необјавени идеи или
зборови (или друга интелектуална сопственост) без да ce наведе
извор или без да ce има дозвола и презентирање на нив како нови и
оригинални, a не дека произлегуваат од постојниот извор. Намерата и
ефектот на плагијатот е да ce доведе во заблуда читателот дека тоа ce
придонеси на плагијаторот.



• Плагијатот ce смета како кражба или проневера на интелектуалната
сопственост или копирање на големи текстови. Кражбата или
злоупотреба на интелектуалната сопственост ги вклучува и
неовластената употреба на туѓи идеи или уникатни методи добиени
со привилегирана комуникација, како што ce: грант или рецензија на
ракопис.

• Во изминатата деценија, објавувањето на научни трудови особено во
областа на биомедицинските науки се повеќе ce зголемува. Голем
придонес за ова зголемување на академска активност е брзината на
знаењето што ce шири преку интернет.

• Научниците ги апсорбираат новите информации, ги објавуваат своите
резултати во различни медицински списанија. Поради леснотијата на
користење различни пребарувачи за истражување ресурси на
Интернет, голем број на објавени трудови кои содржат огромна
количина на наставни материјали можат да бидат брзо добиени и
истите можат да бидат подложни на плагијаторство



• Во научното пишување, плагијатот ce смета за сериозно прекршување
на етиката. Авторите имаат одговорност да ce заблагодарат во секое
време кога тие ги користат идеите или зборовите на другите.
Уредниците на научни списанија, исто така, имаат одговорност да ги
обесхрабрат плагијатите, како и други форми на недолично
однесување и да бидат свесни за ефектите што недоличното
однесување може да ги има врз валидноста на статиите кои ce
објавуваат.

• Во принцип е можно да ce утврди фреквенцијата на плагијати преку
истражувања или споредувања на објавени трудови, истражувања
предлози и книги



ВИДОВИ ПЛАГИЈАТИ



Поделба на плагијатите

Генерално, постојат повеќе типови на плагијаторски злоупотреби, а најчести видови на плагијаризам се:

-Целосен плагијаризам-претставува најтежок тип на плагијаризам, каде што целосно со употреба на “copy-paste”

механизам се присвојува теза, научен труд или експериментален сет на резултати, публикувани од друг

автор/автори.

-Директен плагијаризам-е форма на злоупотреба на текст „од збор до збор„ на дадени сегменти од теза или

научен труд што се публикувани од друг/и автор/и. Директниот плагијаризам во суштина сличен со „целосниот

плагијаризам„, со таа разлика што кај директниот плагијаризам не се преземаат цел труд или теза, туку само

одредени делови. Кај директниот плагијаризам, многу често се води дебата за тоа-колкав квантитативен дел

преземен од други автори може да се смета за плагијаризам? Притоа, во некои западноевропски земји,

повторувањето на 10 до 20 последователни зборови што се идентични како во веќе-публикуван труд или теза,

се сметаат за плагијаризам.

-Фабрикување и фалсификување на научни податоци-ова е исто така форма на плагијаризам што може да

доведе до несогледливи последици, посебно доколку се работи за фабрикување на резултати во областа на

медицинските науки. Додека фалсификувањето на податоци вклучува измена или испуштање на научни факти,

фабрикувањето е форма во која непостоечки резултати се претставуваат како вистинити.



-„Парафразирачки„ плагијаризам-овој тип на плагијаризам е многу чест и тој опфаќа парафразирање или мала измена

на реченици што се публикувани од други автори. Притоа, кај овој тип на плагијаризам, иако можеби речениците во

даден плагијаторски труд изгледаат поинаку, сепак идеите и начинот на презентација и изразување укажуваат на

плагијат. Овој тип на плагијаторство е најчесто застапен кај студентите.

-Автоплагијаризам или сопствен плагијаризам-овој тип на плагијаторство се појавува кога еден автор повеќекратно ги

употребува и злоупотребува сопствените резултати, публикувајќи ги истите резултати во различни контексти во повеќе

различни списанија. Притоа, за овој тип на плагијаризам, честа е појавата и исти слики и графици да се употребуваат

неизменети во различни трудови на едни ист автори.

-„Мозаичен плагијаризам„-овој тип на плагијаризам е многу честа појава во научните тези. Се појавува кога текст или

концептуални идеи од повеќе различни автори се користат и се прави „мозаик„ или колаж од текстови или идеи

публикувани од страна на тие автори.

-Инцидентен плагијаризам-овој тип на плагијаризам е најтешко да се детектира, бидејќи се работи или за т.н. „случаен„

плагијаризам, каде по случаен тек на настани, даден автор искористил идеи или текст од други автори што некаде ги

прочитал, или пак напишал реченици што случајно се поклопуваат со реченици што егзистираат во публикувани тези

или научни трудови.

-Плагијаризам поради некоректно авторство-овој тип на плагијаризам можеби е подобро е да се класифицира како

неетичко претставување на придонесот на авторите, отколку плагијаризам. Се појавува кога даден автор е исклучен од

листата на автори на даден труд, иако со идеи или со дискусии и резултати учествувал во реализацијата на тој труд, или

пак автор е вклучен во листата на автори на даден труд, иако немал никаква контрибуција во трудот.





СОФТВЕРИ ЗА ДЕТЕКЦИЈА НА ПЛАГИЈАРИЗМ...ги има многу On line free достапни за секого

Од алатките што се достапни денес, некои од најефикасните во процесите на утврдување на плагијаторски

текстови се следните:

Scribbr

Ephorus

Quetext

Compilatio

Plagscan

Plagramme

BibMe

CopyLeaks

Viper

Edubirdie

Grammarly

Paperrater

Google



ОБЕМ НА ПЛАГИЈАТ

Според обемот плагијатите можат да ce поделат на големи и мали.

Големите плагијати вклучуваат:

• недозволено копирање на податоците на друго лице и негови наоди,

• повторно поднесување на трудот или на целата публикација под
името на друг автор (или на оригиналниот јазик, или во превод),

• копирање на непроменети реченици од > 100 зборови на оригиналниот
материјал во отсуство на било кој цитат на изворниот материјал,

• недозволена употреба на оригиналот, објавена академска работа,
како што ce структурата, аргументи или хипотеза, идеја на друго лице
или група, каде што има голем дел од новото објавување и постојат
докази дека таа не е развиена независно.



„Малите плагијати“ може да ce дефинираат како:

• Копирање на непроменети реченици на < 100 зборови без да ce
наведува дека тие ce директен цитат од едно оригинално дело (без
разлика дали или не ce наведува извор), освен ако текстот е прифатен
како што широко ce користат или ce стандардизирани (на пример, опис
на стандардна техника),

• Блиско копирање (не соеема дословно, но е променето само малку
од оригиналот) на значајни делови (на пр. > 100 зборови) од друга работа
(без разлика дали или не ce наведува извор)



НЕКОИ ГОЛЕМИ ПЛАГИЈАТОРСКИ ИЗМАМИ

• Yoshitaka Fujii е јапонски истражувач по
анестезиологија кој е обвинет за
плагијаторска измама на податоци во
најмалку 183 научни трудови.

• Плагијаторство е употребено во наодите
во врска со ефикасноста на
гранистеронот во контролирањето на
постхируршкото гадење и повраќање.
Несаканите ефекти биле скоро
секогаш идентични кај сите групи.

• Во 2001 година во Acta Anaesthesiologica
Scandinavica имало несовпаѓања
помеѓу податоците на Fujii и наодите на
другите истражувачи за ефикасноста
на гранистероонот.

• Членовите на комисијата, исто така, се
обидоа да добијат и прегледаат
лабораториски тетратки, евиденција на
пациенти и други необработени
податоци од неговите студии.

• Неколку научници наведени како
коавтори не биле свесни дека Fujii ги
вклучил нивните имиња во неговите
трудови; Двајца именувани коавтори
рекоа дека нивните потписи биле
фалсификувани на мотивационото
писмо со кое се поднесува трудот
до списанието.



• Joachim Boldt е германски анестезиолог
кој се сметал за водечки истражувач на
медицинските колоиди. Обвинет е за
плагијаторска измама во 90
истражувачки студии и му е одземено
професорското место и е под кривична
истрага.

• Неговите истражувања и публикации биле
поврзани со хидроксиетил скроб.

• Неговиот случај е опишан во тоа време
како „можеби најголемиот скандал за
медицински истражувања откако Ендрју
Вејкфилд беше соборен во 2010 година
поради лажно тврдење дека докажал
поврзаност помеѓу ММР вакцината и
аутизмот.

• Во август 2012 година, болницата ги објави
резултатите од истрагата: иако ниту еден
пациент не беше повреден, „во голем број
од испитуваните студии, спроведувањето на
истражувањето не ги исполни бараните
стандарди. Лажни податоци беа објавени
во најмалку 10 од 91 испитани статии,
вклучувајќи, на пример, податоци за бројот
на пациенти/групи на студии, како и
податоци за времето на мерењата.

• На 20 февруари 2013 година, JAMA објави
мета-анализа за ХЕС кај критично болни
пациенти.

• Се верува дека неговите лажни студии ги
изложиле на ризик и предизвикуваат штета
на критично болните пациенти.



• Yoshihiro Sato е јапонски истражувач во
областа на неврологија и ортопедија кој
фалсификувал податоци и авторски
права со што предизвикало
повлекување на повеќе од 60 студии.

• Yoshihiro Sato студирал и водел клинички
испитувања на лекови и додатоци кои
би можеле да помогнат да се спречи
фрактура на коските. Истражувачите во
оваа област почнаа да изразуваат
загриженост за работата на Сато во
средината на 2000-тите, кога некои се
сомневаа во брзината со која Сато
регрутирал и оценувал учесници за
некои од неговите студии. Сато
подоцна се извини што не ги открил сите
болници од кои регрутирал учесници и
признал грешка во еден труд.

• Комитетот објавил анализа во

Неврологија која поттикнала

загриженост за 33 студии на Сато.

• Сато признал дека три од овие студии

биле измамнички, побарал да се

повлечат и ги ослободил своите

коавтори од какво било погрешно дело.

Дваесет и седум од тие студии сега се

повлечени.



• Diederik Alexander Stapel Во 2011
година, Универзитетот Тилбург го
суспендираше Стејпел за
фабрикување и манипулирање со
податоци за неговите истражувачки
публикации во областа на
социјалната психологија. Ова научно
недолично однесување се случило во
текот на неколку години и влијаело на
десетици негови публикации. Од 2019
година, на Стапел му беа повлечени
58 од овие публикации и некои го
сметаат за „најголемиот измамник
во академската наука.

• Во јуни 2013 година, Стапел се

согласи, во спогодба со обвинителот,

да изврши 120 часа општокорисна

работа и да го изгуби правото на

некои бенефиции поврзани со

неговата поранешна работа,

еднакви на плата од една и пол

година. На овој начин избегнал

понатамошно кривично гонење.



• Fazlul Sarkar University of Tokyo (Japan),
молекуларна биологија.

• Институцијата препорача повлекување
на 42 написи од Саркар и неговите
колеги од областа на cancer.

• Исто така му од Plos One му се
повлечени четири студии поради
загриженост за манипулација со слики,
дуплиарање и фалсификување на
податоци од неговото истражување за
ракот на дојката, простата и
панкреасот.



PLAGIARISM – НЕ ГО ПРАВИ ТОА!!!
ИЗБЕГНУВАЈ 

COPY-PASTE!!!!



Плагијаризам во ВИСОКАТА ПОЛИТИКА и НАУКА ВО 

СВЕТОТПриказна за лагите на BARON Karl Theodor zu Guttenberg 

(или приказна за BARON K.T. von Minhausen)



Major Media Star in Germany since 2007, seen as next Bundekanzler



He got his PhD Title in Jura (Law) at UNI-Bayreuth Germany in 2007 

with highest Note-Suma Cum Laude



On February 17th 2011 a German News Paper Reported 
that the PhD Thesis of zu Guttenberg is PLAGIAT!!!



On Feb. 21st He called a press conference to talk about
his PhD thesis WITHOUT ANY JOURNALIST PRESENT there!!! 

He did not want to resign

HE DENIED
All
ALLEGATIONS
of PLAGIAT



HE GOT BIG SUPPORT even from MERKEL
She said: „I did not get him to be a scientific assistant,

but a Minister of Defence!!!“



This Statement of A. Merkel
Sparked OUTRAGE in the
Scientific circles in Germany

Within ONE DAY, there have 
been
over 23 000 Scientists
Signed on on-line Petition
asking him to leave.



The pressure on him was so big,...first he gave his
PhD Title off, ...and.. decided to RESIGN two weeks ago



The End of Guttenberg‘s Era and...
a big Victory for the Scientists in Germany



Шатцимаркакис-

Германско грчки 

Европарламентарец

Плагијатор

на докторатот!!!Едно време

Овој сеТепаше 

со МИРКА

И со МИЛЕНКО!!

ДОкажан непријател на 

МАКЕДОНИЈА



Уште една

Германска

Европарламентарка

Силвана Кох

Го фалсификувала

Нејзиниот 

Докторат лани



Претседателот

На УНГАРИЈА

Даде оставка

во месец

Април 2012

Откако беше утврдено

Дека го фалсификувал

Неговиот докторат!!!



Плагијаризам на

Милена Пенкова 

Од ДАНСКА 

Плагијатор од невидени

Размери од областа на

Невронауките

,,,одземена и е титулата,

Изгуби работа,

Изгуби позиции

Изгуби пари

Изгуби проекти

Изгуби „слава„

Треба да заврши во затвор



JAN HENDRIK SCHÖN
JAN HENDRIK SCHÖN (* 1970) IST EIN DEUTSCHER 

PHYSIKER. ER LÖSTE 2002 EINEN DER GRÖßTEN 
SKANDALE ZU BETRUG UND FÄLSCHUNG IN DER 

WISSENSCHAFT. SEINE FORSCHUNGSGEBIETE SIND 
NANOTECHNOLOGIE UND FESTKÖRPERPHYSIK

http://de.wikipedia.org/wiki/1970
http://de.wikipedia.org/wiki/Physiker
http://de.wikipedia.org/wiki/Betrug_und_F%C3%A4lschung_in_der_Wissenschaft
http://de.wikipedia.org/wiki/Nanotechnologie
http://de.wikipedia.org/wiki/Festk%C3%B6rperphysik


ВОДАТА МОЖЕ ДА ПАМТИ!!! КАКО НЕ!! 
JACQUES BENVENISTE. (MARCH 12, 1935–OCTOBER 

3, 2004) WAS A FRENCH IMMUNOLOGIST. IN 1979 HE 
PUBLISHED A WELL-KNOWN PAPER ON THE STRUCTURE OF 

PLATELET-ACTIVATING FACTOR AND ITS RELATIONSHIP WITH 
HISTAMINE. HE WAS HEAD OF INSERM'S UNIT 200, DIRECTED 

AT IMMUNOLOGY, ALLERGY AND INFLAMMATION...

http://en.wikipedia.org/wiki/March_12
http://en.wikipedia.org/wiki/1935
http://en.wikipedia.org/wiki/October_3
http://en.wikipedia.org/wiki/2004
http://en.wikipedia.org/wiki/France
http://en.wikipedia.org/wiki/Immunology
http://en.wikipedia.org/wiki/Platelet-activating_factor
http://en.wikipedia.org/wiki/Histamine
http://en.wikipedia.org/wiki/INSERM


ОВОЈ ФРАНЦУСКИ ЛАЖОВ ТВРДЕЛ ДЕКА 
ВОДАТА ИМА МОЌ ЗА ПАМТЕЊЕ! ТАА 

МОЖЕЛА ДА ПАМТИ КОГА ВО НЕА БИ СЕ 
РАСТВОРИЛ НЕКОЈ ЛЕК ДУРИ И ВО МАЛИ 

КОНЦЕНТРАЦИИ, ПА ПОТОА ТАА ВОДА 
СЕКОГАШ МОЖЕЛА ДА СЕ КОРИСТИ 
КАКО ЛЕКОВИТА ВОДА СО ЧУДЕСНА 

МОЌ! ТОЈ ТВРДЕЛ ДЕКА ВОДАТА МОЖЕЛА 
ДА СЕ РАДУВА АКО И ПУШТЕЛЕ ДОБРА 

МУЗИКА, ИЛИ ДА БИДЕ НЕРВОЗНА АКО И 
ПУШТЕЛЕ HEAVY METAL!!И РЕД ДРУГИ 

ГЛУПОСТИ И ЛАГИ



ТЕШКА ФРАНЦУСКА ЛАЖОВЧИНА









Дали во Македонија има лажирање

на научни резултати?

ОХОХОХОХООООООООООООООО

ООООООООООООООООООООО!!!

100ици „квазинаучници„ што штимаат

штанцаат и лажираат резултати

а имаат епитет на „ЕКСПЕРТИ„

во македонските медиуми и во

научната јавност



ВАЖНО...ВО МАКЕДОНИЈА ВО МОМЕНТОВ СЕ ВОДАТ 
НЕКОЛКУ ПОСТАПКИ ЗА ПЛАГИЈАТОРСТВО И ТОА ПРОТИВ 

СТУДЕНТИ И ПРОФЕСОРИ.

ПОКРАЈ ТОА, СЕ ВОДАТ УШТЕ НЕКОЛКУ ПОСТАПКИ ЗА 
ЗАШТИТА НА АВТОРСКИ ПРАВА ИСТО ПРОТИВ ВРАБОТЕНИ 

ВО УНИВЕРЗИТЕТИ ВО МАКЕДОНИЈА.

АКО НЕ ЈА ЗАПАМТИМЕ ОВАА ЛЕКЦИЈА И АКО НЕ СЕ 
ПРИДРЖУВАМЕ ДО ТОА ШТО ЌЕ ГО ОБРАБОТУВАМЕ ВО ОВОЈ 

ПРЕДМЕТ, ГОЛЕМИ СЕ ШАНСИТЕ РАБОТИТЕ СО ЕВЕНТУАЛНО 
ПЛАГИЈАТОРСТВО ДА НЕ ЗАВРШАТ НА ДОБРО...



ШТО ТРЕБА ДА НАПРАВИТЕ ЗА ОВОЈ ИСПИТ?

1. БИДЕЈЌИ СТЕ СЕГА 6ти (последен) семестар ВЕДНАШ ДА СИ НАЈДЕТЕ МЕНТОР И 

ДА ПРИЈАВИТЕ ТЕМА ЗА ДИПЛОМСКА РАБОТА!!! Тоа го можете уште сега во март и треба да го

Направите, пријава од ментор преку еиндекс и пријава со тема и ментор до Наставно научен совет

На факултетот да поднесете за одобрување на теми на дипломски работи и ментори...

2. ПОТОА СЕКОЈ ОД ВАС ЌЕ НАПРАВИ една ppt презентација на темата што ќе биде

Негова дипломска работа, отприлика 12-15 слајдови, знаејќи ги работите што ќе ги

Обработуваме по овој предмет.

3. Секој од нас ЌЕ ЈА ПРЕЗЕНТИРА Дипломската работа пред сите на Teams и сите ние 

Ќе оценуваме, ќе критикуваме, ќе прашуваме, ќе даваме сугестии што да се поправи, дополни

4. Покрај таа презентација во power point што секој ќе треба да ја презентира, ќе треба

Секој од нас да нааправи и по една ПОСТЕР ПРЕЗЕНТАЦИЈА (ќе ви дадам примери и template-и)

...ако ова го направиме сите, ИСПИТОТ е во значителна мерка завршен....

...материјали и во ppt и скрипта (краток учебник) и корисни текстови ќе имате секој час на Teams
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• Слики во слободна достапна форма преземени од интернет

https://www.nature.com/articles/d41586-019-01884-2
https://galaksijanova.rs/najveci-plagijatori/
https://retractionwatch.com/2018/10/04/cancer-researcher-who-once-tried-to-sue-critics-is-up-to-40-retracted-papers/#more-73513
https://www.detroitnews.com/story/news/local/detroit-city/2020/09/14/scientist-banned-10-years-federal-research-wayne-state-misconduct-case/5749048002/

